ANNALES

DFE. MATHEMATIQUES
PURES ET APPLIQUEES,

GERGONNE

Solution du premier des deux problemes de géométrie
proposés a la page 232 de ce volume

Annales de Mathématiques pures et appliquées, tome 12 (1821-1822), p. 374-377
<http://www.numdam.org/item?id=AMPA_1821-1822__12__ 374 0>

© Annales de Mathématiques pures et appliquées, 1821-1822, tous droits réservés.

L’acces aux archives de la revue « Annales de Mathématiques pures et appliquées » implique
I’accord avec les conditions générales d’utilisation (http://www.numdam.org/conditions). Toute
utilisation commerciale ou impression systématique est constitutive d’une infraction pénale.
Toute copie ou impression de ce fichier doit contenir la présente mention de copyright.

NuMbDAM

Article numérisé dans le cadre du programme
Numérisation de documents anciens mathématiques
http://www.numdam.org/


http://www.numdam.org/item?id=AMPA_1821-1822__12__374_0
http://www.numdam.org/conditions
http://www.numdam.org/
http://www.numdam.org/

374 QUESTIONS

Solution du premier des deux problémes de géomélrie
proposés a la page 232 de ce volume ;

Par M. GERGONNE.

P ROBLEME. Les directions de deux systimes de diamétres
conjugués d'une méme cllipse étant donndes; assigner les directions
et le rapport de grandeur de ses deux diamétres principaux ?

Solution. Par le centre de Dellipse, soit menée une droite ar-
bitraire , et soit désigné par z l'angle inconnu qu’elle fait avec 'un
des diamétres principaux. Représentons par az la longueur de ce
diamétre , et par 2y la longueur de Pautre. Soient enfin «, gles
angles connus que forment avec la droite indéfinie les deux diamétres
du premier systéme, et o , g/ les angles que forment avec elle
les deux diamétres du second ; ces mémes diamétres formeront ,
avec le diamétre principal dont nous avons représenté la longueur
par 2z des angles qui seront respectivemsent

z4e , zte
zts , z4e

et , par une propriéié connue de l'ellipse , on devra avoir les
deux équations
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y*-+a*Tang. z-F= YTang (c4-8)

I
Q

, 7 /. ’ —_— .
y*~42*Tang. (2}« Tang.[z+48) =0 ;

desquelles il s’agit présentement de tirer la valeur de z et le rapport
de x a y.

En faisant , pour abréger, Tang.z=p, et posant en outre
Tang.a=m , Tang.w/=m’ ,

Tang.g=n , Tang.g/=n’ ,
il vient

Tang.z-+Tang.e  v-m

1=—Tang.«Tang.z L =1¢

Tang.(z-}«)=

H

Tang.z-4Tang.g _ vt
1—Tang.g Tang.z = i=—np

Tang.(z+8)=

Tang.z4-Tanga!  ef-m/

Tang (z a == =
D"~+ ) 1=—Tango'Tang.z  1—m'y

2

Tang.z--Tang.g/ _ v’

1—Tang. @Tang.z  1=—n'y ’

Tang.(z4¢)=

substituznt ces valeurs dans les équations du probléme , et chassant
les dézominateurs , ciles deviendront

(1—me)(1—n )y *+(v4m (vn )x* =0 ,
{1=m)(1—n'p)y*~+(v-bm ) ptn )z =0 .
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En éliminant P'une des deux inconnues z et y entre ces deux
équations, l'autre disparaitra aussi, et il viendra

(o) (o) (9 me 1) (9 D) (oY b Y= X1 (=0
ou, en développant et ordonnant,

(mn—m'n’)o*4(m'4n')(14mn)
—(mn)(14m'n)

¢S+ (m/An’)(14mn)
—~(m4n)(1+m’n’)

y~(mn—mn’)=0

ou encore
(/o= 1)k { (b)) 1 b mm)—(m e Y sl (o 1) =00

supprimant donc le facteur ¢*~4-1 , qui ne saurait étre nul, on
parviendra & cette équation du second degré

(mn—m/n')p*+{ (m/4n")(14mn)—(m-+n)(14m/'n’)}p—(mn—m'n’)=0,
qu'on peut encore mettre sous cette forme

2¢ a(mn—m/n’}

i G mm e Gy

mais

2¢ 2Tang.z

= =Tang.2z ;
1—p2 1—Lang.2z 8 ’

donc finalement

2(mn==m/n")

(' 0y (1 fmn) = (m4n) (1m/n’)

Tang.2z=

Or, ona

mn
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Sin.28ingCos.2'Cos.8’-Cos.2Cos Sin.e’Sin. &

-m/n!= . s-Tang.a' L Bl=
mn-m'n'=Tang.«Tangs-Tang.«'Tang.4 Cos.xCos,8Cos.a'Cos @ -

Sin. (z-}-5)

m-tn =Tang.«~+Tang.p= Cos.2Cos.p

Sin. («/<4£")

Cos,«/Cos.p"

m/=-n'=Tang.«/+Tang.p/=

Cos.(a—p8)

1+ mn=r1-Tang.«Tang.s= CoseCosp

Cos, («/—p") .
Cos.#'Cos.g °

1-+m/n’ = 14-Tang.«/Tang.s'=
il viendra donc, en substituant,

2(Sin.«Sin.sCos.«’Cos. g/—Cos.xCos.2Sin.«’Sin.£") .
Cos.(a==pg)Sin, (a4 )=Cos.(«/==p)Sin.(a4£)

Tang.2z=

formule que I'on pourra encore écrire ainsi

Cos.(¢/48) Cos. (k=) =~=Cos.(z+ L) Cos.(&/—F")
Sin. (/) Cos.(w=p) = Sin.(a--8)Cos.(/= £)

Tang.2z=

L’angle z , que fait I'on des diamétres principaux avec notre
droite indéfinie , étant connu par cette formule, le rapport de grandeur

2 des deux diamétres principaux sera donné par l'une ou l'autre
x

. des équations (1), d’ol l'on tire

q’x— =\/-—-Tang.(z+n)Tang.(z+ﬁ) = V—Tang.(z-{-a’)Tang.(z—{—,@’) .

Tout ce qui précéde s’applique au surplus littéralement 4 ]’hy-
perhole , pourvu que, dans les derniéres formules , on change le
signe — en -~ sous les radicaux.
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